
 
 

ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE RONDÔNIA 

SECRETARIA LEGISLATIVA 

DIVISÃO DE TAQUIGRAFIA 

 

3ª SESSÃO EXTRAORDINÁRIA DA 1ª SESSÃO LEGISLATIVA 

EXTRAORDINÁRIA DA 10ª LEGISLATURA DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA 

DO ESTADO DE RONDÔNIA 

 

EM: 15.01.2020 

INÍCIO: 10h 

 

PRESIDENTE: SR. LAERTE GOMES 

SECRETÁRIO: SR. ISMAEL CRISPIN 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) - Sob a proteção de 

Deus e em nome do povo rondoniense declaro aberta a 3ª 

Sessão Extraordinária da 1ª Sessão Legislativa 

Extraordinária da 10ª Legislatura da Assembleia Legislativa 

do Estado de Rondônia. 

Solicito ao senhor Secretário que proceda à leitura da 

Ata da Sessão Extraordinária anterior. 

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (1º Secretário) – Senhor 

Presidente, peço dispensa da leitura da Ata. 



 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Está dispensada a 

leitura da Ata da Sessão anterior. Determino a sua 

publicação no Diário Oficial da Assembleia Legislativa. 

Solicito ao Senhor Secretário proceder à leitura das 

matérias a serem apreciadas. 

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (1° Secretário) – PROJETO DE LEI 

385/20 DO PODER EXECUTIVO, COM SUBSTITUTIVO. Autoriza o 

Poder Executivo a abrir Crédito Adicional Especial por 

Anulação, até o valor de R$ 3.117.417,18, em favor da 

Unidade Orçamentária: Secretaria de Estado da Educação – 

SEDUC. 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Em segunda discussão 

e votação o Projeto de Lei 385/20, de autoria do Poder 

Executivo. Não havendo discussão, em segunda votação. Os 

deputados favoráveis permaneçam como estão, os contrários 

se manifestem. Aprovado com substitutivo. A matéria vai ao 

Expediente. 

Próxima matéria, Senhor Secretário. 

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (1° Secretário) – PROJETO DE LEI 

383/20 DO PODER EXECUTIVO. Estabelece critérios de 

aplicação para os recursos oriundos da distribuição 

prevista na Lei Federal nº 13.885, de 17 de outubro de 

2019. 

 



O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Em segunda discussão 

e votação o Projeto de Lei 383/20, de autoria do Poder 

Executivo. Este Projeto é a questão do Pré-Sal. Projeto do 

Pré-Sal,da parte do Estado e que vai para o nosso Instituto 

de Previdência, autorizando.  

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (1° Secretário) – Só, Senhor 

Presidente. É só autorização para o Estado receber o 

recurso? Só para receber ainda. 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Isso. Para o Estado 

receber e depois, provavelmente, dever vir um Projeto 

para... Não! Até na Lei já está com a... A própria Lei é 

Previdência.   

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (1° Secretário) – A Previdência. 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Em segunda discussão 

e votação o Projeto de Lei 383/20 do Poder Executivo. Não 

havendo discussão, em segunda votação. Os deputados 

favoráveis permaneçam como estão, os contrários se 

manifestem. Aprovado. Vai ao Expediente a matéria. 

Próxima matéria, Senhor Secretário. 

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (1° Secretário) – PROJETO DE LEI 

384/20 DO PODER EXECUTIVO, COM SUBSTITUTIVO. Autoriza o 

Poder Executivo a abrir Crédito Adicional Especial por 

Anulação, até o valor de R$ 28.000.000,00, em favor da 

Unidade Orçamentária: Secretaria de Estado de Segurança, 

Defesa e Cidadania – SESDEC. 



 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Em segunda discussão 

e votação o Projeto de Lei 384/20. Não havendo discussão, 

em segunda votação. Os deputados favoráveis permaneçam como 

estão, os contrários se manifestem. Aprovado. Vai ao 

Expediente a matéria, com substitutivo. 

Próxima matéria, Senhor Secretário. 

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (1° Secretário) – Não há mais 

matéria a ser lida, Senhor Presidente. 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Questão de Ordem ao 

Deputado Jair Montes. 

 

O SR. JAIR MONTES – Presidente, Questão de Ordem. 

Presidente, eu quero aqui parabenizar, mais uma vez, cada 

deputado, e em especial o Chefe da Casa Civil do Governo do 

Estado de Rondônia, o Senhor Júnior Gonçalves.Nós estamos 

aqui nesta reunião, graças ao trabalho do Chefe da Casa 

Civil juntamente com a Assembleia Legislativa, na sua 

pessoa,Presidente Laerte Gomes. Então, parabenizar. E a 

gente mostra que esta Casa já começa o ano de 2020,antenada 

com o povo do Estado, votando as matérias naquilo que vai 

beneficiar e o Estado não pode parar. Então, parabéns, 

Senhor Presidente; parabéns a cada Deputado e ao Chefe da 

Casa Civil do Governo do Estado de Rondônia. 

 

O SR. EYDER BRASIL – Questão de Ordem, Presidente. 

 



O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – É verdade, Deputado 

Jair. Reconhecer aqui a liderança da Casa Civil, do Júnior 

Gonçalves, que também encaminhou esses projetos para 

cá,junto com o Governador Marcos Rocha e o Governador em 

exercício  José Jodan. E a Assembleia também, aos 

deputados, que saíram do seu recesso para vir aqui para 

aprovar essas matérias, que são de interesse da população 

do Estado de Rondônia. 

Deputado, Líder do Governo, Sargento Eyder Brasil. 

O SR. EYDER BRASIL – Presidente, Deputado Estadual 

Laerte Gomes, cumprimentando Vossa Excelência cumprimento 

todos os pares, os demais 15 deputados que saíram das suas 

bases, seus recessos, seus períodos de descanso, para 

contribuir com o povo do Estado de Rondônia. Recebemos 

nesta Casa três projetos de suma importância oriundos do 

Governo federal, seja a questão do pré-sal, a distribuição 

do que foi arrecadado, foi “superavitado” com a arrecadação 

do pré-sal, a questão de quatro escolas cívico-militares, 

que é o clamor da população. Todos os deputados que estão 

aqui nesta Casa sabem da necessidade, do clamor do povo 

pela implantação das escolas militares, escolas 

militarizadas. E o Governo Federal, do nosso Presidente 

Jair Bolsonaro, através do Ministério da Educação, está 

destinando recurso federal para implantação dessas escolas 

cívico-militares em todo o Estado de Rondônia. Nossa 

capital recebe uma escola, e temos mais três escolas pelo 

interior do Estado de Rondônia, o que vai realmente atender 

a demanda e o clamor da nossa população rondoniense, que 

acredita nesse estilo de ensino.  

E outra questão é a autorização para que fosse feito o 

pagamento dos nossos militares inativos e pensionistas que 

já saíram das contas do Iperon, e agora passam a receber 

por conta de uma conta chamada Tesouro Estadual. A reforma 



da Previdência, como eu falei agora a pouco, integralizou e 

criou paridade entre as forças auxiliares estaduais com as 

Forças Armadas. Então, tudo o que for legislado em favor, a 

respeito das Forças Armadas do nosso País, também servirá e 

atenderá e alcançará as forças auxiliares de todos os entes 

federativos da nossa pátria.  

Assim, então com muita responsabilidade, o Coronel 

Marcos Rocha ainda expediu um Decreto dizendo que passa 

também a fazer jus a direito adquirido quem entrar ou 

passar para Reserva até dezembro de 2021, Senhor Presidente 

Laerte Gomes.  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Para concluir, 

Deputado.  

 

O SR. EYDER BRASIL – Então, quero realmente 

cumprimentar todos os deputados estaduais que estão aqui. 

Nós, 16 deputados, entendemos também que, por força do 

planejamento, os demais deputados não puderam estar conosco 

nesta manhã. Mas fica aqui, em nome do povo do Estado de 

Rondônia, o meu sincero agradecimento a todos vocês. Muito 

obrigado, Presidente. 

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA – Presidente, Questão de Ordem.  

 

O SR. AÉLCIO DA TV - Presidente, Questão de Ordem.   

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Questão de Ordem ao 

Deputado Aélcio. 



 

O SR. AÉLCIO DA TV - Eu quero apenas ressaltar a 

importância da militarização das escolas, em especial a 

escola escolhida de Porto Velho, que é a escola Ulisses 

Guimarães, ali no bairro Jardim Santana. Essa escola é uma 

escola do Projeto Guaporé, é uma escola que eu venho 

colocando emenda todos os anos. Foram quatro emendas nos 

últimos quatro anos. Construímos seis salas de aula, um 

auditório, refeitório. E eu fico feliz, porque nós temos 

cinco escolas do Projeto Guaporé em Porto Velho, todas em 

condições de entrar no projeto do Governo federal, mas 

especialmente a escola Ulisses Guimarães, pela localização 

ali no Jardim Santana, próxima do Orgulho do Madeira, uma 

escola com muitos problemas e que, com certeza, vai 

melhorar muito. Têm mais três escolas no interior do 

Estado, em três cidades diferentes.  

Mas eu quero aqui parabenizar a todos pela aprovação 

desse projeto nesta manhã, e principalmente ao Governo 

Federal, ao Governo do Estado, por ter indicado a escola 

Ulisses Guimarães, as escolas do Estado para fazer parte 

dessas escolas cívico-militares do Estado de Rondônia no 

projeto nacional. Parabéns a todos. 

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA - Questão de Ordem, Presidente. 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Deputado Ezequiel. 

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA - No projeto aí que se refere ao 

pré-sal, vem dizendo qual o valor exato que Rondônia 

recebeu, ou vai receber? 



 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Tem, têm os 

percentuais. São os percentuais do valor do leilão, das 

partes dos Estados.  

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA – E o percentual que esse 

dinheiro... Qual é o percentual que vai para o Iperon, para 

a previdência, e o percentual que... 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Rondônia é R$ 

134.613.105,00 para o Estado, e R$ 46.973.811,00 para os 

municípios.  

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA – Ok. E a quantidade percentual 

para a previdência? Porque esse recurso não é só para 

investimento, não é?  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Não, esse recurso é 

para a previdência. Vai todo para a previdência.  

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA – 100% previdência? 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – É. Está ok? 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ - Questão de Ordem, Presidente. 

 



O SR. LAERTE GOMES (Presidente) - Questão de Ordem, 

Deputado Cirone. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ - Pegando o gancho aí na fala do 

nosso Deputado Eyder Brasil, do Deputado Aélcio da TV, 

Cacoal vai ser contemplado com uma escola cívico-militar. 

Nós tivemos uma tratativa, eu e o Deputado Adaílton Fúria, 

com o Governador, e fez esse compromisso e este ano será 

instalada em Cacoal. Nós vamos debater com a sociedade, 

fazer audiências públicas, escolher uma escola, aquilo que 

a sociedade entender que fica melhor. Então, quero aqui, 

Líder do Governo, agradecer ao nosso Governador Marcos 

Rocha, ao Secretário Suamy por disponibilizar e atender o 

nosso pedido - pedido do Deputado Adaílton Fúria - da 

instalação da escola cívico-militar na cidade de Cacoal. 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) - Encerradas as 

Questões de Ordem. Quero agradecer aos deputados por terem 

vindo aqui - a Deputada Cassia, que veio lá de Jaru hoje 

cedinho, não é, "Cassinha"? Nossa Vice-Presidente. O 

Deputado Edson também. O Deputado Luizinho, que saiu de 

Vilhena ontem. Todos os deputados que vieram. Alguns já 

estavam aqui. A maioria estava aqui para estar presente. 

Nada mais havendo a tratar, invocando a proteção de 

Deus, declaro encerrada a 1ª Sessão Legislativa 

Extraordinária desta Legislatura da Assembleia Legislativa 

do Estado de Rondônia, convocando para a data de 18 de 

fevereiro de 2020 a abertura da 2ª Sessão Legislativa 

Ordinária da 10ª Legislatura da Assembleia Legislativa do 

Estado de Rondônia. 



Então, nossa abertura do ano oficial vai ser dia 18 de 

fevereiro. Obrigado, senhores Deputados.  

Está encerrada a Sessão. 

 

(Encerra-se esta Sessão às 10 horas e 10 minutos) 

 

 

(Sem revisão dos oradores) 

 


